

Nepravá cesta.

Jaký bude obsah poselství prezidenta ku příštím kongresu obledně naší měny, co bude navrhováti za prostředky, jimiž by zamezilo se misení zálohy zlata z pokladny a pojištěn byl trvale úvěr národní, o tom nemůže býti pochybnosti. Sekretář pokladny Carlisle sdělil se minulý úterek hostině pořádané obehodní komorou v New Yorku a tu obšírně vykládal své náhledy, o nichž lze říci za to, že jsou totožnými s náhledy prezidenta. Vše co sekretář Carlisle navrhuje a s tím dojísta prezident Cleveland souhlasí, dá se strhnutí v několik jen slov, totiž: zrušení a stažení zeleňáků i jiných vládních not.

Tyto vládní papíry, mající zákonitou platnost (legal tender), považuje Carlisle za hlavní záležiti na jedinou příčinu všech nesází, jež způsobeny byly vládě demokratické za minulá dva a půl roku; považuje je za příčinu misení zlata ze země, považuje je za příčinu vzniklé nedůvěry ve finanční naši soustavu a tudíž i za příčinu třásně, která nastoupením demokratické strany ku vládě v zemi nastala. Vše co velmi jasné z řeči jeho vyvstává nepřátelské smýšlení vůči našim zeleňákům a notám, nelze postřehnouti porud, jaké tentokrát navrhováti bude opatření k nabytí oběnové měny na místě obměněného stažení zeleňáků a not.

Demokratická platforma minulé volby republikánské a dřívější návrhy Carlisleovy opravňují ovšem k domněnce, že navrhováti bude opět zrušení daně na národní bankovky a tím otevření volně ceaty bankám státním, k neobmezenému vydávání měny papírové, tak jako jsme měli před oběnovou válkou za tehdejší správy demokratické.

Jest skoro jisto, že takové návrhy jeho, jak na stažení zeleňáků a not vládních, tak i na nahrazení jich nějakým takovým způsobem, který by požadavkům národní platformy demokratické vyhovoval, nepadne v budoucím kongresu na půdu úrodnou, neboť tu budou míti převahu opět republikánské a netřeba proto míti obavy, že bude učiněno cokoli, co by mělo za následek pokračování na té srážné cestě, na kterou nás demokratická politika uvedla. Návrh Carlisleův na prodání za \$500,000,000 neb více úpisů úroky nesoucích a stažení zeleňáků a jiných vládních not, nedojde dojísta v kongresu oblasu, neboť důvody, o něž se opírá, jsou až přespříliš slabými a průhlednými. Od času resoluce až do nastoupení vlády demokratické, po dobu patnácti roků, měli jsme tytéž zákony a opatření vzhledem ku naší měně jako nyní a přece nepozorovali jsme ty nesáze, jakéž nyní vláda zakoušeti jest; přece nebyl ohrožován úvěr náš, naopak stále se lepšil a vzrůstal, což nejlépe zjevno bylo z klesání míry úrokové, jež během prvních dvaceti roků správy republikánské klesla na méně než polovici. Po celou tu dobu republikánské správy nebyly žádné obavy, že ohrožena bude záloha zlata v pokladně k zaručení vládních not tam ležící, po celou tu dobu nebylo zapotřeby prodání ani za jediný dolar úpisů vládních a jestliže vláda v těch dobách měla nějaké nesáze, byly to pouze jen ty, jak naložiti s přebytky každoročními, tak aby hotovost v pokladně nevrůstala a zbytečně tam neležela. Příčinou proč vláda nyní musí prodávati úpisy, proč rozmnožila již národní dluh úroky nesoucí o \$182,000,000, proč zlato z pokladny a ze země ven plyne, jsou ty, že jednak srážlivá nevhodná bilance našeho zahraničního obchodu, totiž vzrůsta přívos a klesá vývoz náš a za druhé to, že příjmy vládní jsou menšími nežli jest vydání a proto každý rok správy demokratické končí se schod-

kem a vzrůstáním dluhu. Za správy republikánské bylo tomu právě naopak. Tehdy nebylo třeba kráti schodky, aniž vyvážeti zlato k zaplacení neříznivých pro nás zahraničních bilancí a proto nebylo zapotřeby prodávati úpisy a zvládati národní dluh. Proto také není zapotřeby hledati napravení poměru nynějších jinou cestou, nežli navrácením se k poměrům dřívějším. Když učiněna budou taková opatření, aby přestaly schodky a aby nastal příznivější obrát v našem mezinárodním obchodu, pak zmizí nynější nesáze samy sebou, aniž bylo by třeba stahovati a zrušovati nynější papírovou měnu a zkoušeti nějaký systém jiný, který buď by se teprve osvědčiti musel, aneb který již dřívě seznán byl neprospěšným aneb přímo škodlivým.

Demokratičtí státníci ovšem neví si rady v otázce finanční, poněvadž našá se na nepravé cestě a nemohou neb nechtí doznati, že cesta, kterou ubrali se republikánské, byla tou jedinou pravou cestou finanční, která vedla národ k blahobytu a v dobách kdy váleční národové hloub do dluhů zapadali, skoro úplně splatili obrovský dluh občanskou válkou způsobený.

Ochránáctví v Anglii.

Z Londýna došla v minulých dnech telegrafická zpráva o překvapujícím výroku jednoho členu anglického parlamentu, učiněném v posledním sezení hospodářské rady státní, že totiž velká většina veskerého farmerstva anglického pobíží na ochranu celní jakožto na jedinký praktický prostředek, jímž by opětného blahobytu mezi obyvatelstvem venkovským docíliti se dalo. A že smýšlení toto není pouze jen na třídu farmerskou obmezeno, ukazuje nejlépe výrok markýze Salisburého, předsedy ministerstva, kterýž ve veřejné jedné řeči, před několika dny přednesené, následovně se vyjádřil: "Na odvolání zákonů obilních máme tu největší příčinu nařikati, že, ač ochránáři tak na to náležali, my výstrah jejich více nedbali. Ti, kdož byli pro odvolání zákonů ochránářských, vysmívali se myšlence, že by tím rolnictví jakkoliv poškozeno býti mohlo, vzdor tomu ale přec jen klesání následovalo a nyní musíme doznati, že svobodným obchodem v mnoha okresech téměř úplně na mizinu přivedeno bylo."

Výrok tento, vycházející od muže tak vynikajícího, jest zvláště pozoruhodným a mané uváděti nám musí na mysl domněnku, zda nebude to politikou strany konservativní, nyní v Anglii a vesla vládního jsoucí, zavésti jakousi ochranu celní, kterouž by hlavně zájmy rolnictva tamního chráněny byly. Rolnictvo anglické požaduje na místě prvním úplný zákaz přívosu živého dobytka, tomu ale sotva asi bude vyhověno, neboť vyvolán byl by tím odpor značného počtu spotřebitelů masa amerického, nemaje ale býti ani nejmenší pochyby, že přívos dobytka amerického nějakým způsobem obmezen bude, tak aby soutěž jeho s dobytkem anglickým tak velkou nebyla. O tom, že rolnictvo anglické, celkem vzato, bídne na tom si stojí, není pochybnosti a problém, kterak by mu opětno na nohy pomoci býti mohlo, nemůže státníky tamními déle ignorován býti.

Robert P. Porter, přednost našeho posledního cenovného úřadovny, věnoval osobnímu poznání nynějších poměrů anglických dráhně času a vř zajisté, o čem mluví, když prohlašuje, že značným jest již počet těch politiků anglických, kteří jsou ve prospěch uložení cla na veskerý přívos cizozemský, jímž by soutěž výrobků našich předním domácím vyvolávána byla a sice navrhováno jest ukládání

cla onoho v tom způsobu, aby clo ono snížováno a konečně zrušováno bylo v téměř poměru, v jakémž by byla cena výrobků přivezeného k ceně, za jakouž by i s náležitým výdělkem výrobci v Anglii vyráběna býti mohla.

Ze strany konservativní nějaký podobný zákon přijmouti hodlá, ač se býti zaručeným, neboť jest patrným, že vláda uvedenou řečí Salisburého veřejnost na krok podobný pouze připravena býti má.

— Ve středu zahájeno zasedání v policejním soudě v hodinu neobvyklou, totiž v 8. hodin ráno a to jediné za tou příčinou, aby předběžně výslech z vraždy o znásilnění obviněného Frank Morgana odbyti býti mohl. Policie dosud se obává totiž, že by, kdyby lidu k tomu příležitost dána byla, Morgan lynčován býti mohl a proto také odbýváno přelíčení v hodinu neobvyklou, kde téměř nikdo v policejní síni přítomen nebyl. Na otázku mu předloženou odpověděl Morgan, že vzdává se předběžního výslechu, následkem čehož odkázán policejním soudcem bez záruky soudu krajského a hned na to zpět do okresního vězení dopraven.

Luther A. Harmon podal v pondělí žalobu proti městu našem na obnos \$2,400, kteroužto částku co živnostenskou daň uhlíři zdejší roku 1891 do pokladny městské složili. Tehdy přijata totiž ordinance, ukládající každému obchodníku a uhlím roční licenci v obnosu \$100 a 24 obchodníků licenci tuto zaplatilo, však pod protestem, an ordinance ta za nezákonnou považována byla. Soud skutečně také za nezákonnou ji prohlásil, načež pak vrácení peněz na pokladníku městském požadoval. Leč týž odepřel tak učiniti a hájil se tím, že peníze ony mezi tím fondem školnímu odevzdány byly a proto nyní žaloba výše uvedená podána. Zástupce městský tvrdí, že peníze ony odevzdány pokladníku městskému pouze jakožto správci školního fondu a že by tudíž nyní peníze z téhož fondu vráceny býti měly, že muž ale zase oprá se zástupce rady školní, kterýž tvrdí, že peníze ony, mají-li vůbe vráceny býti, vráceny býti musí z fondu všeobecného.

Po třítydenním přelíčení prohlášen v pozůstalostním soudě v pondělí posledně všle zemřelého milionáře Creightona za neplatnou, nad čimž ovšem nemalý nářek v táboře katolickém panuje. Creighton odkázal totiž část majetku svého k účelům církevním, hlavně ale siročině sv. Josefa a dceru svou, paní Shelby, odbyl pouze zbytekem jmění. Táž podala ale proti odkazu tomuto protest a sice povedlo se jí dokázati, že v čase, kdy poslední všle napsána, na mysl chorým byl a tudíž za konání své zodpovědným býti nemůže. Vyslechnuto bylo více jak 100 svědků, z nichž bylo docetví došla porota k přesvědčení, že Creighton skutečně choromyslným byl a tudíž posledně všle jeho neplatnou prohlášena.

Ve středu k večeru zasažen byl na 24. a Lake ul. 9letý Wallace McDonald přinaváť se pouliť károu a k zemi sražen, zvláště šťastnou náhodou ale žádných těžkých poranění neutrpěl. Hořák poslán byl matkou pro chleba a při přecházení ulice, a při vyhýbání se káře směrem severním jedoucím vstoupnul na koleje, po nichž v téměř okamžiku kárá opádným směrem jedoucím se přihnala. Levá tvář byla mu roztrhuta a levá noha na dvou místech rozříznuta, rány nejsou ale die dobrozdání lékařského těžkými.

Všude totéž.—E. B. Rail, lékárník v Hialeville, Kan., pře následovně o Allen's Lung Balm: "Prodává se nejlépe ze všech léků proti nachlazení hrdla a plíce a všeobecně uspokojuje. S radostí jej doporučuji." — Kupce valkou \$1.00 ižev proti neduhům plícím.

Premie pro rok 1896.

Jako každým rokem, tak i letos poskytneme našim předplatitelům obšírnou výběr premií. Zejména knih poskytujeme výběr knih, nejnovější a nejvíce plynoucí z ducha doby. Každý předplatitel, starý i nový, který se předplatí na rok bud na vřim, aneb spojitě POKROK ZÁPADU, a Knihovnu aneb bez Knihovny, bude oprávněn ku jistě z následujících premií:

PREMIE ZDARMA.

Kalendář Amerikán. Jest kalendář, jež má nejlepším ze všech kalendářův, které vydávány jsou v Americe. Každý předplatitel, který se předplatí na rok bud na vřim, aneb spojitě POKROK ZÁPADU, a Knihovnu aneb bez Knihovny, bude oprávněn ku jistě z následujících premií: Každý kalendář má mimo kalendářní listy 128 stránek, které obsahují a průběh, 1100 letních jmen významných, některé od mladších umělců, a. Waldenových, 100 od P. Knapka. Zároveň má kalendář volně rozmanitá a poutavá. Na významných stránkách usadil se neobyčejně krásný, jak obyčejně, 50 centů.

Nový Monte Kristo. Napsaný román s dějstvím poselství v Uhrách, od Julia Verneho 270 stran. Cena 1.00.

Památky českých emigrantů. Vyprávění o životě našich předchůdců v Americe. Vyprávění spisovatelky p. Tomáše Čapka s 240 stranami vyobrazení. Obsahuje 100 stran, 1.00.

Rukopis královský a zelenohorský. Se souhlasem několika let předtím a poselstvím přeloženým a sice od J. A. Orlowitsky, 200 stran. — Letištní kniha, básně a povídky Čechů, v původním a překladě zrušovacího vydání. Čita 30 stran. Cena 25 centů, do česka přeloženo je se zaručením správného dojísta za 1.00. Obsahuje spisy za jednu premií.

Peerless Cook Book. Anglická kniha kuchyně, obsahující na 200 stranách 1200 navedení pro kuchyň a dům, velmi praktických a dokonalých. Ve velmi pěkné úpravě, opatřena neobvyklými vyobrazeními a velmi pohodlně rozložena, složená kniha dělá se a dokonale, jak se obyčejně předávají za \$1.00.

Bohemian Voice, 20 stran, 2.00. — 12. ročník, celý ročník 11. a 12. ročník 1.00. V číslech těchto jsou podobizny: Dr. Edw. Grégra, Žofie Podlipská, Jana Nerudová, Karla Havlíčka, Jana Koláře, Václav Náprava, Fr. Ondříčka, Konstantin J. Karlo, Svět Čechů, Karolína vrátě, Jaroslava Vrchlického, Jana Husa, Dra. Václavského, Dra. Horáka, Robt. H. Vickersa a skupina hlavních představitelů českých den v Chicago na světové výstavě, totiž A. Dvořák, V. Hlaváček, K. Jonáš, J. M. Králíček, J. B. Pittoré a L. W. Kadišec. V Bohemian Voice sleden je valný kus dějin českých v řeči anglické a budou pro vždy publikováni významní i pamětní a proto má býti se nyní opatřiti každý avšakomý Čech, kdo jich posud nemá. Cena celková \$1.00.

Album světové výstavy. Dva sedmí ročníku 1893-1894, obsahující 110 krásných vyobrazení vývěv a pamětností světové výstavy v Chicago. Další dva sedmí má každý předplatitel obdržeti za doplatek 20 centů.

Premie pro nové předplatitele pouze!

Noví předplatitelé mohou vyvoliti sobě jednu z výše uvedených premií, aneb jednu z následujících: Věčný žid, velký román o přáoben Jozovité, od váhlaného romanopisce Eugena Sue, 1216 stran. Cena \$1.00. Bílá Hora, aneb Tři leta a třicet, historický román s dějstvím českých za války třicetileté, od Ludvíka Rejstaba, přel. V. L. Moser, 1536 stran. Cena \$1.00. Za čest otcovu. Román z francouzského, od jednoho z nejlepších kriminálních romanopisců francouzských, Xaviera de Montépina, 1162 stran. Cena 75c. Mlhostné plotky a dobrodružství rakouského korunního prince Rudolfa. Napsaný román z doby nedávné, 48 sedmí, 1376 stran. Cena \$1.00. Květy Americké, ročník 2., obsahuje na 420 stranách jeden delší román, 30 povídek a črt, 60 básní, 8 článků poučných, 17 životopisů čelých krajanů amerických a jejich podobaním, 26 menších článků a 46 jich vyobrazení. Cena \$1.00. Květy Americké, ročník 3., obsahuje na 420 stranách jeden delší román s 21 vyobrazeními, 12 povídek, humoresk a črt, 53 básní, 10 článků a dva obshu různé, literární školu, krásně rozmávané články i básně, 20 podobizen čelých krajanů v Americe a 24 vřidnou původních vyobrazení jich. Cena \$1.00.

PREMIE ZA DOPLATEK.

Kdo nepál by si žádnou z výše uvedených premií zdarma, má na výběr některou z následujících premií za doplatek:

Album Světové Výstavy chilegské. Všechny čtyři sedmí v rozměru 10x16 palců, obsahující 220 vyobrazení, obdrží každý předplatitel za doplatek 20c, aneb 2 sedmí co premií zdarma. Šicí stroje, za doplatek \$13 až \$21, neb-li s předplatím na Pokrok Západo dobrohody za \$16 až \$24, jak v obilíce na jiném místě uvedeno. Francouzské dějiny národa českého v Čechách a na Moravě. Spis tento patří do knihovny každého Čecha, neboť snáší dějiny rodu svého, je povinností každého. Čtyři díly velké formátu 1286 stran. Co premií nabídneme je našim čtenářům za velmi sníženou cenu, totiž všechny díly sevaná za doplatek \$2.00. Vzácné za \$1.50. Tajnosti pařížské, od Eugena Sue, spisovatele "Věčného žida", "Halamandra", "Děti lásky", "Prorokování osudu" a jiných světových knih. Je to 4 díly ve dvou svazcích v dobré vazbě a celé to velké dílo vázané se prodává po \$2.00 i se zastikou. Vazba sama stojí na dolar neb výše. Co premií za doplatek 75c. Americký Atlas (anglicky), obsahující mapu Spojených Států a mapy všech jednotlivých států. V děkádě váz. Čita 100 velkých stran. Cena \$1.50. Co premií za doplatek 75c. Mapa nástěná Spojených Států (anglicky), velikosti 48x36 palců, vykazující hranice všech okrové ve všech státech a všechny dráhy až do letoska. Objevná krámská cena \$2.00. Co premií za doplatek 50c. Mapa dvojnásobná nástěná a stoe na jedné straně nejnovější děkádová mapa Spoj. Států, na ní vyznačeny jsou všechny státy a hranice všech okresů, indická rezervace, polohe, jezera, řeky, dráhy atd. Na druhé straně vřborná mapa všech světá dílů. Velikost mapy 66x46 palců. Objevná cena krámská této dvojnásobné mapy je \$5.00. Co premií nabídneme ji našim čtenářům za doplatek pouhého \$1.00. Žádá se těchto obou nabízených map není snad nějakou objevnou "seleční" mapou, jaké dráhy zdarma neb za pár centů nabízejí, nyní jsou to nejlepší, nejnovější a nejděkádovější mapy. Křídovou podobiznu (Crayon) zhotovenou umělecky z jakkoliv dobré podobizny, velikosti 14x17 palců, za její zhotovení platí se objevně po \$5.00 až \$7.00. V každé domácnosti oběv se v druhé paměti a milé vzpomínky některý semelý člen rodiny a jest dojísta vřucnou touhou, aby zvláště byla dráha vřitvým a velkým obrazem. Takový obraz, 14x17 palců, v třicetileté životní velikosti, nabídneme co premií za doplatek \$1.00, v které oně zahrnuta jest již zasyka, tak že každý obdrží týž vyplacený.

Premie za získání.

Obchec nové předplatitele. Máme v knihách místa pro deset tisíc nových předplatitelů a jsme připraveni našim příznivcům, kteří by se o rozšíření listů našich přičinili, odměnit hojně jejich snahu.

ČTĚTE:

Kdo nám získá jednoho nového celoročního předplatitele, aneb dva pololetní na Pokrok Západo, má se i vybrati jednu z následujících premií, kterou obdrží co premií úplně zdarma: Křídovou podobiznu, zhotovenou die kterkolivk zasažená nástěná fotografie, velikosti 14x17 pal., cena krámská \$5. Dvojnásobnou nástěnou mapu, na jedné straně Spoj. Států, na druhé straně svět. Velikost 66x46 pal. Krámská cena \$5. Tajnosti pařížské, velký román o 4 dílech, svázaný ve 2 svazcích, cena \$2. Revolver, americký "bulldog", kalibr 38, samonabíjecí, pátravý. Cena \$8.